

三江热议

从“奶奶天团”到“妈妈天团”

甬城志愿服务：微光聚作星河

丁慎毅

“王阿姨，给您带了点新鲜水果，快尝尝！”12月9日上午，鄞州区百丈街道宁舟社区一楼道里传来熟悉的问候声。“妈妈志愿者”王小芬像往常一样上门探望独居老人，并帮着洗衣服、收拾房间。在百丈街道，这样的“妈妈志愿者”有120多名。她们来自各个社区，组成了一支支特色鲜明的“妈妈天团”，用女性特有的温柔与坚韧，点亮基层治理的每个角落。

12月10日《宁波晚报》

这让人想起宁波的“奶奶天团”：“共享奶奶”“送粥奶奶”“钢琴奶奶”“支教奶奶”……“奶奶”在宁波，早已成了一个暖洋洋的公益品牌。

从“奶奶天团”到“妈妈天团”，宁波的志愿者越来越多，注册志愿者达219万余人，志愿服务总时长累计上亿小时。“晓梦帮手”“暖暖的新家”“新光大道”“云边青年”等特色品牌项目全国闻名。

为什么这里的人愿意为陌生人花费时间？答案可能比想象中简单，因为在这里，善意不是单行道。

宁波连续21年缩小城乡居民收入差距，年最低生活保障标准全省第一。数字背后是一种选择：当城市愿意为最普通的市民托底，市民就愿意伸出手去托住别人。

“顺其自然”这个名字，宁波人都不陌生。连续27年匿名捐款，累计1796

万元，没人知道他是谁，但每个人都知道他在。这种“匿名”的善意反而最有力量，它告诉人们，做好事不需要被看见，只需要去做。

现代社会最大的危机是“连接的脆弱”。人与人之间，容易变成孤岛。而志愿服务，是在重建连接。这种连接不是强制的，而是自愿的；不是功利的，而是情感的。

从“奶奶天团”到“妈妈天团”，变的是称谓，不变的是那份“见不得别人不好”的柔软。这种柔软不是天生的，是这座城市用制度、用文化、用实实在在的尊重，一点点呵护出来的。

当一些城市还在讨论“如何管理志愿者”时，宁波已经在思考“如何让志愿者成为城市合伙人”。这微妙的差别，决定了善意是昙花一现的风景，还是深入肌理的基因。

深夜的宁波街头，“雷锋茶亭”还亮着灯，免费的热茶已经供应了30年。没什么惊天动地的理由，只是“总有人需要”。

这个世界有时很冷，但总有人愿意生火。宁波的故事在说：火种从未熄灭，只是需要被看见、被传递、被守护。当一座城市懂得呵护每一点微光，星河璀璨，不过是时间问题。

而你我都可以是那点火光，不必等到腰缠万贯，不必谋划惊天动地。就从织一件毛衣、敲一扇门、捡一次垃圾开始。因为温暖无须标价，举手之劳即可点亮。

阿拉有话

从“放生一条鱼”到“振兴一个村”

徐剑锋

日前，余姚唯一的渔村——万圣村正与有关单位磋商，将引进一条中华鲟标本给万圣村科普馆，供研学使用。“有这个标本，我们的研学项目吸引力将大大增强！我们村民保护了460条中华鲟，原本只是为了保护生态，没想到‘保护’出了研学产业，生态环境里有‘金山银山’啊！”万圣村党支部书记宣振良兴奋地说。

12月10日《宁波日报》

万圣村引入中华鲟标本用于研学，这一看似寻常的举措，背后却串联起生态保护、文旅发展与乡村振兴的生动实践：12年间，村民累计放生460条中华鲟，从最初的生态保护自觉，到如今以中华鲟为IP发展乡村旅游，走出了一条“绿水青山就是金山银山”的特色发展之路。

万圣村的故事，缘于村民最朴素的生态保护理念。作为余姚市唯一渔业专业村，村民们与江海相伴，与中华鲟“邂逅”本是偶然。但面对误捕的国家一级保护动物，他们没有选择“一卖了之”，而是毅然放生。从懵懂到觉醒，从个体行动到集体行为，无论是成立中华鲟保护志愿服务队，还是建立中华鲟科普馆、开发“保护中华鲟”IP，万圣村将一次偶

然的善举升华为一场持续的生态守护，更孕育出一方特色产业。

万圣村的实践，打破了“保护与发展对立”的思维定式。当村民把放生变成守护，将向善之心转化为行动之力，再以创新思维嫁接各种资源，既守住了生态底线，又打开了发展新空间。于宁波而言，当前许多乡村都拥有独特的自然资源和生态禀赋，秉持“生态+”理念并不断创新路径，绿水青山就能持续发挥出更大的生态效益和经济社会效益。关键在于，要像万圣村那样，有前瞻的战略眼光、长期投入的决心，以及将生态资源与文化、教育、旅游等产业深度融合的创新思维。

深层次看，万圣村的“中华鲟故事”亦是一次生态文明教育全民行动。460条中华鲟的保护，是全体村民的共同行动，更是研学项目最打动人心的地方。

从“放生一条鱼”到“振兴一个村”，“绿水青山就是金山银山”的理念在万圣村的潮声浪花中，在渔民轻抚鲟鱼的指尖上，在即将落成的标本展柜里，化为可感、可触、可传承的现实图景。当每一个村庄都能找到属于自己的生态价值变现之路，乡村振兴的画卷必将更加壮美动人。

图说世相



漫画 严勇杰

近日，有网友通过总台中国之声新闻热线反映，市面上不少机构打着“低价车险”的旗号推销所谓“共享修车服务”，实则是无保险资质的汽车安全统筹产品。车主投保时被模糊概念误导，购买后一旦发生事故，要么遭遇商家推诿拒赔，要么对接人员失联。

据《中国之声》

街谈巷议

10条旅游线路 把乡村烟火串联成最美风景

郭元鹏

12月9日，记者获悉，浙江发布第二批78条人文乡村旅游线路，主题鲜明、内涵丰富，构建起覆盖全省域、多维度的乡村文旅产品体系。其中，宁波共有10条旅游线路成功入选。

12月10日《宁波日报》

当海风与片场在象山碰撞，当温泉与长寿糕在宁海交融，宁波10条乡村旅游线路的亮相，不仅为游客打开了一扇触摸乡村烟火的大门，更以文旅为笔，在浙东大地上书写着乡村振兴与共同富裕的崭新篇章。这些散落于宁波各地的乡旅线路，如同一条条璀璨的丝带，将渔村风情、古城文脉、田园风光等独特元素串联起来，构筑起一幅兼具诗意与活力的乡村画卷。

在这批入选线路中，每条线路都带着鲜明的“宁波印记”，让乡村的多元魅力得以充分释放。

这些线路不仅是“观景线”，更是“富民线”“振兴线”。它们以乡村自身特色为根基，通过业态创新激活乡村发展潜能。“半浦文脉共富”之旅中，半浦村引入浦溯茶咖、半闲咖啡、董味小吃店等全新业态，让历史文化名村焕发新活力；“温泉氧吧·自在蓝湾”之旅围绕宁海河洪村，将

康养、美食、非遗、野趣等元素融合，形成多元化产业格局，为乡村旅游发展注入强劲动力；腾头村作为全国乡村旅游重点村，通过“生态古村·桃韵探秘”之旅辐射带动周边9个村，“桃花源里、荆溪画廊”的美誉背后，是乡村协同发展、共同富裕的生动实践。

从首批2条线路入选，到此次10条线路上榜，宁波乡村旅游的发展轨迹清晰可见。这些线路绝非简单的景点堆砌，而是深入挖掘乡村的历史文化、自然生态与产业特色，实现了“文旅+”的深度融合。它们让乡村不再是偏远与落后的代名词，而成为人们向往的“诗和远方”，更成为推动乡村振兴的重要载体。游客在体验乡村烟火的同时，也为乡村带来了人流、资金流与信息流，促进了乡村基础设施的完善、特色产业的发展与村民生活水平的提升。

未来，期待宁波能以这些乡旅线路为起点，继续深耕乡村文旅资源，不断优化线路设计与服务品质，让更多乡村的独特魅力被看见、被喜爱。相信在文旅赋能下，宁波乡村将迎来更广阔的发展空间，乡村振兴的道路也将越走越宽广，共同富裕的美好愿景将在更多乡村烟火中照进现实。